

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben: Félévre 6 K, negyedévre 3 K — f.
Vidéken: „ 9 K, „ 4 K 50 f.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS:

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Debrecen, Főter, Lamprocht-palota, földszint,
az udvarban hátul.

A nagy válság.

Forrongás a politikában.

Nem akarunk ma megbeszélést, ugynevezett vezércikket írni, hanem tájékoztatni akarjuk olvasóinkat a helyzet iránt. A tegnapi kormány-párti gyűlésre is kár szót vesztgetni. Legfeljebb annyival toldhatjuk meg, hogy a rendőrség, mint rendesen, úgy ezuttal is kereste a babérokat. A Gizella-téren az ifjúság hallgatagon állt a középső járdán, a hol senkinek sem volt útjában; mégis ellenük küldtek egy szakasz rendőrt és csak az indokolatlan zaklatáskor hangzott fel a Kossuth-nóta és kiáltották egyesek: „Abcug Tisza!” A ki abcugolt, azt kérlelhetlenül elfogták és baromi módon hurcolták a kapitány urak elé. Éljenek szabad volt, de éljenek a népből nem került ki; csak a gyűlés rendezői eresztettek meg egy-egy kacagással fogadott éljent.

A legszánalmasabb látvány volt a miniszterelnök keresztülvonulása a Kossuth Lajos-utcán. Fél egy óra után történt; a miniszterelnök a Városház-utcán jött elő; előtte ment négy detektív; jobbról-balról egy-egy egyenruhás rendőr; hátul ment Bockelberg rendőrfelügyelő teljes diszben és vagy tíz lépésnyire jött egy szakasz lovasrendőr kivont karddal.

Minden tulás nélkül mondhatjuk, hogy szánalom látni, Magyarország miniszterelnökét így végigvonulni a népes utcán, a hol mindenki éljenezte az ott sétáló ellenzéki férfiakat és abcugolta Tiszát. Csakhogy itt nem mertek senkit elfogni; baj lehetett volna belőle.

Tisza tervei.

Gróf Tisza István és hívei még mindig azt hiszik, hogy ők esatát nyertek és hogy az ő uralmuk ebben az országban továbbra is lehetséges. Egy Tiszához közel álló országgyűlési képviselő tegnap a gyűlés után a belső testőrgárdának következőképpen mondta el Tisza terveit.

„A Ház december 23-án fog újra megnyílni. Ha az ellenzék addig be nem adja a

derekát, folytatni fogjuk a megkezdett akciót és ebben az ellenzék semmiképpen nem fog beennünket akadályozni. Hiába mondják, hogy a miniszterelnök és a Ház elnöke nem fognak többé szóhoz jutni, azért meglesz az új rend és megmarad a módosított házszabály. Arra számítanak, hogy botrányok lesznek és hogy Apponyi vagy Kossuth kivezetésével majd fellármázzák az országot. Rosszul számítanak, mert senkit sem fognak kivezetni; az elnök egyszerűen ki fogja zárni azokat, akik a klotürbe nem illeszkednek bele és gondoskodni fog róla, hogy be ne eresszék őket a Házba a kizárás tartama alatt. Exlexről vagyis házfelosztásról indemmitás nélkül szó sincsen. A miniszterelnök be fogja nyújtani az indemmitásról szóló törvényjavaslatot és ha ennél akadékoskodnak, az elnök egyszerűen ki fogja jelenteni az új házszabály alapján, hogy másnap délben befejezik a vitát és szavaznak. Szavani is fognak, csakugy mint most szavaztak és csak ezután jön az újabb elnapolás, vagy felosztatás. Téien nem választunk, tavaszig elhúzzuk akárhogy és érvényt szerzünk a szigorított házszabálynak. Tisza nem fog előbb lemondani, míg a nemzet nem nyilatkozott és ha a nemzet mellette nyilatkozik, egyáltalában nem mond le.

Másik nyilatkozat.

Egy másik kormánypárti képviselő, aki helyet foglal egy fővárosi kör elnökségében, tegnap az ő körtársait szóval mulatatta, hogy szintén előadta Tisza további terveit. Ez az előadás azonban lényegesen elüt az előbbtől. Ugyanis azt mondja, hogy Tisza csak ezután fogja megmutatni, milyen nagy hazafi; igazolni fogja ország-világ előtt, hogy nem saját hatalma érdekében, hanem az ország jövője érdekében escelekedett. Tisza meg egyezést fog ajánlani az ellenzéknek, melynek során felajánlja a maga lemondását, ha az ellenzék belenyugszik a házszabálymódosításba. Nem bocsátkozunk ennek az ajánlatnak bírálatába, csak közöljük egyszerűen mint hírt, hogy tudósításunk mindent felölleljen, ami a súlyos válságra vonatkozik, melyet a miniszterelnök örülete felidézett.

Fogy a gárda.

Mig a miniszterelnök és gárdája további harcokra készülnek,

addig egyre fogy a harcosok száma. Ma ismét újabb kilépéseket jelentettek be. Eddig a következő képviselők léptek ki a szabadelvű pártkörből: Andrássy Gyula, Tivadar Sándor és Géza grófok, gróf Batthyány Lajos, gróf Hadik János és Endre, gróf Vass Béla, gróf Dessewffy Emil, gróf Sztáray Sándor, gróf Károlyi Sándor, Darányi Ignác, Wlassics Gyula, Szemere Miklós, Inkey József, báró Salamon Géza, Thorockay Miklós és Semsey László. Összesen tizennyolcan. Még további kilépések várhatók. Ellenben nem igaz, hogy a volt nemzeti párt bennmaradt tagjai, mint például Bolgár, Hódossy és Szentiványi kiléptek volna. — Ők nem léptek ki és szinte biztosra vehető, hogy nem is fognak kilépni.

Szél Kálmán lemondása.

Sok szó esett Szél Kálmán kilépéséről, mely azonban nem következett be. Hiába igyekeztek Széllt kapacitálni, hogy lépjen ki a pártkörből és ennél tovább ne menjen; ő ragaszkodott korábbi álláspontjához, hogy lemond a mandátumról. Széll tegnap hazautazott Rátótra, hogy ott nyugodtan megírhasa lemondó levelét, melyben bírálatot akar és fog mondani a politikai helyzetről. A lemondó levél még ma vagy holnap fog nyilvánosságra kerülni. Mielőtt Széll elutazott, Gödöllőn járt a királynál és titkos tanácsosi joga alapján jelentkezett kihallgatásra. Ezt a tényt majd igyekeznek letagadni, mert a király a miniszterelnök megkérdezése nélkül fogadta Széllt, aki bemutatta ő felségének az ellenzék manifesztumát, mely rendes uton nem kerülhetett volna a király színe elé. Széll erről a kihallgatásról nem akart nyilatkozni, ami természetes is, de biztos, hogy Széll nagy szolgálatot tett az országnak, mikor a királyt idejekorán tájékoztatta a helyzetről.

Ki lesz az új miniszterelnök?

Élénk kombinációk folynak, hogy ki lesz gróf Tisza István utódja. A legtöbb ember azt mondja, hogy gróf Khuen Héderváry lenne

Mesés olvasó árban ELADATNAK a raktáron lévő összes téli férfi- és gyermekruhák

DEBRECEN, Piac utca 47. sz. a Dráher sármánok kapuja mellett (az „Emke” kávéházzal szemben.)

Gerő áruházában

Az utód, de az kizárt dolog, mert *Khuennek Tiszával együtt buknia kell. Megy az egész kabinet és ennek a kabinetnek egyetlen tagja sem lehet Tisza István utódja.*

A másik jelölt gróf *Andrássy Gyula*, a ki éppen azért lépett ki a pártból, hogy módjában legyen elfogulatlanul közvetíteni a pártok között.

Harmadik jelölt gróf *Zichy János*, a ki viszont a néppártból lépett ki, hogy felfelé possibilis maradjon. Nem hisszük azonban, hogy miniszterelnökségére előbb kerülne a sor, mint *Ferencz Ferdinánd* uralkodására.

Negyedik és valószínűleg önjelölt *Láng Lajos*, kinek hívei — vajmi kevesen vannak — azt terjesztik, hogy ő kvóta tanulmánya miatt annyira kedves ember Bécsben, hogy az osztrák autikusok az ő miniszterelnökségét fogják passzirozni.

Ötödik jelölt *Wekerle Sándor*, a ki állandó jelölt minden kormányválság alkalmával. A mi értesülésünk szerint *Wekerlének* fog jutni a közvetítői szerep, a békés kibontakozás egyengetése, de miniszterelnök aligha lesz.

Több név egyelőre nem jött forgalomba, de biztos, hogy valahány embert a király maga elé fog idézni, ugyanannyit fognak miniszterelnöknek jelölni. **Az összes kombinációk között a legvalószínűbb, hogy *Andrássy Gyula* lesz az új miniszterelnök, még pedig ebben az évben, hogy az új kormány még év előtt indemnitást kap hasson.**

Az ország forrong.

Tizenkilenc vidéki kerületben tartottak tegnap népgyűlést és lefolyásaikból már távoli ézengés gyanánt hallatszik az a vihar, a mely elpusztítja, nyom nélkül elsöpri a föld színéről azokat a kreatúrákat, a kik a tiz körmükkel vájták magukat ki a semmiből, hogy megbecstelenítsék ennek a boldogtalan országnak feldult politikai szellemét s felszántsák a mi földünket idegen mag számára.

Az ellenzék lázas gyorsasággal dolgozik azon, hogy a választókerületek népét átitassa azzal a szenvedéllyel, a mely a közvélemény megnyilatkozásából már is kitombol. A jövő vasárnapon az ország minden zugában már népgyűlések lesznek, melyeken az ellenzék képviselői elmagyarázzák azoknak, a kik talán még nincsenek egészen tisztában vele, hogy közjogunk és az alkotmány milyen súlyos meggyalázása füződik november tizennyolcadikához.

A szövetkezett ellenzék intézőbizottsága permanenciában van s bár természetesen nem árulja el a tervét, azonban bizonyos, hogy ennek a harenak a végén, melyet a nemzet joga folytat a bűn és az erőszak ellen, csak a teljes megtorlás állhat.

Ujra tüntetés.

Ugy a tud., mint a müegyetemen megkezdődtek a tüntetések, de komoly jelleget csak a technikán öltöttek. Lovas rendőrök atakkal

ugrasztották szét a csoportban álló és *Kossuth* nótát éneklő ifjakat. Bemenedültek az egyetem falai közé és fahasáb záport zuditottak a lovas és gyalogos mihasznákra. Iványos segédfogalmazó revolvert rántott elő és be akart löni az ablakon, de felebbvalói leintették. Lengyel professzor közbelépett, az ifjak követelték a már letartóztatott ártatlan társaik szabadon bocsátását, a rendőrség nem tette, az ifjak akkor kezdték a komolyabb tüntetést. — Valószínű komolyabb események következnek. Az egész technikát a rendőrség megszállva tartja.

Hírek a helyzet megoldásáról.

A helyzet megoldásáról két nézet uralkodik. Az egyik az, hogy *Tisza* gróf az ülésszak megnyitásakor alkalmat keres, hogy **a sérelmes határozat megsemmisítésék.** A másik verzió szerint — és ez valószínűbb — a mint politikai közéletünk egy kiváló tagja elbeszéli, **bekövetkezett egy hosszú ideig tartó válság, a mely alatt általános képviseléválasztás lesz.**

Üdvözlés az egyesült ellenzékhez.

Az ellenzéki pártok egymás után kapják az üdvözlő sürgönyöket. Így táviratot küldtek a ceglédi, sátoralja-ujhelyi, makói, gyöngyösi, selmeci, élesdi és devecseri polgárság. A székelyudvarhelyi tanulók külön táviratban üdvözölték *Kossuth* Ferencet, *Apponyi* Albert grófot és *Bánffy* bárót.

Szell Kálmán lemondása.

Szell Kálmán végleg elhatározta, hogy lemond mandátumáról. Lemondó levele szerdáig a képviselőház elnökének a kezében lesz. Elhatározását kísérő levélben, vagy választóihoz intézett nyílt levélben fogja megokolni.

Rákóczi ifjai.

A kassai főiskolák egyesült ifjusága az egyesült ellenzékhez sürgönyt küldött. A távirat szövegezése így hangzik:

— **Utálattal elfordulunk a megtevélyedett budapesti szabadelvű polgárságtól. Hannau huszáraitól.**

Kassa tiltakozik.

A kassai ellenzéki polgárok gyűlést tartottak, a melyen gróf *Apponyinak*, *Kossuth* Ferencnek sürgönyüket így végzik:

— Elérkeztünk az idők teljességéhez. Most, vagy soha! **Grófok grófja: *Apponyi* Albert** gróf, a ki pályafutása elején mint a a nemzeti párt vezére kezdte, most *Kossuth* Ferencel együtt nem egyéb: tüneményes idők feltámadása, megújodása az 1848-nak. Veletek vagyunk. A határozatok *Apponyi* Albert gróf, *Kossuth* Ferenc és *Zichy* Aladár éltetésével értek véget.

Tisza és kormánya ellen izgatott a hangulat, az ellenzékét diadalittason éltetik.

Tisza a királynál.

A király tegnap délelőtt 10 órakor fogadta Gróf *Tisza* István miniszterelnököt, gr. *Tisza* István 5 negyed óráig időzött ő Felségénél. Kihallgatása után a miniszterelnök *Andrássy Gyula* grófhoz hajtatott, a ki várakozott reá. Hír szerint a szabadelvű pártot csütörtök este értekezletre hívják össze. Az értekezleten a miniszterelnök elmondja terveit és azt a meglepetést, a melyet az új ülészak első ülésének szánt. Ez pedig semmi más, mint az országgyűlés feloszlata.

Megölte a mostoháját.

Apagyilkosság.

Makó, nov. 20.

Az aradmegyei Láz község lakosságát két nap óta borzalmas esemény tartja izgatottságban. A falu egyik rozzant viskójában megrendítő módon ért véget egy emberélet. *Kapuján György* földmives a mostoha fia, *Mihailek Nyisztor* tizenkilenc éves suhanc fejszével agyonütötte.

Ez a gyilkosság egy régóta huzódó családi pörpatvarnak vetett véget. *Kapuján György* körülbelül harmadfél esztendeje elhagyta a felesége, a ki nem tudta elviselni az ura iszákos, korhely életmódját. Az asszony azóta különváltan élt a férjétől és közös lakást tartott a két fiával, kiknek *Kapuján György* mostoha apjuk volt. Az elhagyott ember gyakran fölkerlte nejét, hogy térjen vissza hozzá, de az asszony hallani sem akart az együttéléstől, mert a férje még akkor is tökrészen állított be hozzá, a mikor kérelmi akarta. Ilyenkor azután rendszerint éktelen lármától volt hangos *Kapuján* lakása, a férj erős fenyegetésekkel hagyta el a felesége házá.

A múlt éjjel tizenegy óra tájban ismét holtreszen kopogtatott be *Kapuján György* a felesége ablakán. Az asszony nem volt otthon. *Mihailek Nyisztor* nyitott ajtót a mostoha apjának, aki nagy káromkodással lépte át a szoba küszöbét és torkaszakadtából ordította:

— Most megöllek benneteket!

A bős ember egyenesen a kisebbik fiúhoz, *Mihailek Tógyerhez* futott, torkon ragadta és teljes erővel a földhöz vágta. Azután a nagyobbikra rontott, akit föjtogatni kezdett. *Mihailek Nyisztor* azonban kimenekült a mostohaapja keze közül, majd baltát ragadott és ketté hasította vele *Kapuján György* fejét.

A gyilkos fia a főszolgabírósnál önként jelentkezett. Elmondta a tényállást s azt hozta fel mentségére, hogy önvédelemből követte el tettét.

VIDÉK.

* **Édemkereszt a halottnak.** A tegnapi hivatalos lap nyomán mi is jelentettük, hogy a király *Lakatos Demeter* zanni nyugalmazott körjegyzőnek sok évi hű szolgálat elismeréséül a koronás ezüst érdemkeresztet adományozta. A kitüntetésben legérdekesebb, hogy a derék *Lakatos Demeter* mintha csak érezte volna, hogy nemsokára belekerül az ezüst érdemkeresztesek végyes csoportjába, megszökött az árnyék világból és így tért ki a nagy tisztesség elől, melynél sokszor magasabbat kap egy-egy főhercegske csizmatisztítója. *Lakatos Demeter* ugyanis, mint értesülünk meghalt, még pedig július 31-én távozott el az élők sorából

Törlesztéses kölcsönöket

igen előnyös feltétel, gyors és pontos lebonyolítással csakis a régebben fennálló Ingatlan és Földhitel Forgalmi Intézet nyújt. Debrecenben, Hunyady-u. 17, a vasúti állomástól egyenesen bevezető írásban készséggel ad

utón. — Felvilágosítást személyesen vagy írásban készséggel ad

a zanni notárius. Ilyen blamázs aligha érte még a király személye körüli misztért, hogy kitüntetésre terjeszt az uralkodó elé egy olyan embert, aki már fertály esztendeje halott.

Stefánia szabolcsi földbirtokos. Stefánia belga királyi hercegnő férjzett gróf Lónyay Elemérné, a Bónis és Frankl örökösöktől Visson 500 hold birtokot vásárolt. A két adásvételi szerződés tegnap került a nyíregyházi kir. törvényszékhez, a telek-könyvi átírás foganatosítása végett s mind a két szerződésen a volt trónörökösnek következő aláírása olvasható: „Stefánia belga királyi hercegnő, gróf Lónyay Elemérné“.

EGYHÁZ ÉS ISKOLA.

Főigazgatói látogatás. Géresi Kálmán tankörületi főigazgató ma kezdi meg egy hétre terjedő látogatásait a román kath. főgimnáziumban. A hét végén egy napos szünetet kap ez alkalommal az ifjuság.

A presbiterium közgyűlése. A debreceni egyház presbiteriuma tegnap délelőtt tíz órakor, K. Tóth Kálmán és Simonffy Imre elnöklété mellett, rendes közgyűlést tartott. A gyűlés egyetlen fontos tárgya az adóhátralékok behajtása ügyének rendezése volt. — Határozatba ment, hogy az egyházi adókövetelések beszédését, illetőleg behajtását a jövő évtől kezdve a városi adóügyi osztály fogja eszközölni. Az egyes adótételek elbírálása, törlése, stb. azonban továbbra is az egyház hatáskörében marad. Végül elhatározták, hogy az adóírókönyvek elkészítésére rendkívüli munkaerőket alkalmaznak.

Pályázat segédlelkézi állásra. A hajduböszörményi ref. egyháznál 1700 korona fizetéssel javadalmazott segédlelkézi állás üresedett meg, amelyre Szolnok Gerzon lelkészhez december 10-ig lehet pályázni.

Öngyilkos vőlegény.

Szerelmi dráma Csanádpalotán.

Csanádpalota, nov. 20.

Egy szomorú regény véres fejezete játszódott le Csanádpalotán. Csapodár menyasszonyról van benne szó, akit megszöktetett egy cigányprimás; a vőlegény pedig nem vette hidegvérrel a dolgot, hanem öngyilkosságot követett el. Az esetről csanádpalotai levelezők a következőket írja:

Csanádpalotán e hó 2-án érdekes eljegyzés volt: Tornai Thury Pál eljegyezte Tószegi Marjai Etelkát. Mindenki azt hitte, hogy szerelmi házasság készül s a jegyesek a legnagyobb gyöngédséggel fűződnek egymáshoz. Csak néhányan beszéltek a faluban, hogy a menyasszony nagyon kacér, s — udvaroltat magának.

November 15-ére volt kitűzve az eljegyzés. Azonban váratlan fordulat történt: a menyasszony eltűnt. Keresték, kutatták, a míg kiderült, hogy a menyasszony Kovács Péter csanádpalotai cigányprimással megszökött. Allítólag Amerika felé vették útjukat.

A cserbenhagyott vőlegényt a hír halatára oly nagy elkeseredés fogta el, hogy öngyilkosságot követett el. Revolverrel kétszer magára lett. Mind a két gojy nemesebb részeket sértett s haldokolva vitték haza lakására.

A szökevény szerelmeseket a esendőség nyomozza. Thury iránt, a kinek állapota igen aggasztó, általános a részvét.

A VÁROSHÁZARÓL.

A jog- és pénzügyi bizottság e hó 23-án Veesey Imre főjegyző elnöklété alatt ülést fog tartani, a melyen a legközelebbi közgyűlés elé kerülő ügyekre vonatkozólag hoznak javaslatot. A jog és pénzügyi bizottság ülése d. u. fél 4 órakor kezdődik s arra pontos megjelenést kér az elnökség.

A novemberi közgyűlés nem 24-én lesz. Eddig úgy volt tervezve, hogy a város novemberi közgyűlése 24-én lesz. A közgyűlés elé kerülő ügyeket azonban lehetetlen volt ez időre előkészíteni, úgy hogy e közgyűlés a hónap későbbi napjaira marad.

Városi virilisták névjegyzéke. Debrecen város legtöbb adót fizetőinek az igazoló választmány által összeállított névsora 15 napig lesz közszemlére kitéve a polgármesteri hivatalban. Már eddig is többen adtak be felszólamlást a névsor ellen.

A japán—orosz háború.

— Távirati tudósítás. —

Tegnap hírnök megerősítéssel most azt táviratozzák nekünk Tienecsből, hogy a november 12-iki rohamok nemcsak a Lung-susan-erőd elleneskarpjait, de magát a Lung-susan-erődöt is bevették.

A mandzsuriai harcra mind a két hadsereg nagy óvatosságot tanusít. A liao-jangi és mukdeni hadállások olyanok, hogy az ellen rohamot intézni — egyenértékű egy veszített csatával. A liao-jangi erősség, mikor a japánok tíz napi ostrom után az oroszoktól elfoglalták, még mindig olyan bevehetetlennek látszott, hogy a japánok mintegy lehetetlennek látták az eredményt.

Munitó japán őrnagy a liao-jangi erősség képét a következőkben adja:

Az erődítmények legkülső részét 20 láb széles, 4 méter magas földhányás képezte. A földhányás után közvetlenül 30 láb széles árok, megtöltve vízzel. Az áron túl már nem víz, hanem a drótháló különböző szövevényei. A drótháló között aknák és úgynevezett csapdák vannak. Ezek a csapdák megfordított kupot képeznek s aljukon tele vannak hegyes karókkal. E farkas csapdák között azután aknák vannak, melyek villanyvezetékekkel vannak összekötve a tulajdonképpeni főerőddel, amelynek földsáncai golyószórókkal és ágyúkkal vannak felszerelve.

Ennyi akadályon kell most, ha támadni akarnak, a japánoknak is, az oroszoknak is átmenni. Természetes, hogy az előnyomulás e miatt késlekedik és nem is történik meg előbb, míg vagy az oroszok, vagy a japánok kémlés útján egyik vagy másik erőd gyengeségét vagy tervrajzát meg nem kerítik.

Mai távirataink a háborúról itt következők:

London, nov. 21.

A Putilov erőd ellen intézett támadás ma hajnalban megismétlődött. A japán sereg centruma offenzívába lépett s veszélyeztette az orosz sereg balszárnyát, mely egyelőre visszavonult. A támadást maga Oyama vezeti, a ki meg van győződve, hogy a japánok a mai napon eredményeket fognak elérni. A harc még egyre tart.

Páris, nov. 21.

Port-Arthurból jelentik: Tekintettel a kétségbeesett helyzetre, melyben az erőd van, ma újból kirohanást kísérelt meg az orosz hajóhad. Ez a kísérlet azonban Togo flottája éberségén megtört. Togo jelenti Tokióba, hogy az orosz flotta kitérése teljes

kudarcot vallott és egyik csatahajójuk, olyan mint az Askold, léket kapott s csak alig tudták a kikötőbe bevonszolni.

London, nov. 21.

Port-Arthurból jelentik a Magyar Távirati Irodának: A Port-Arthuri kirohanás alkalmával az oroszok súlyosabb veszteséget szenvedtek, mint előbb jelentették. A kirohanás alkalmával ugyanis a japánok két hajót elfogtak, egy harmadik pedig csak súlyos sérüléssel tudott a kikötőbe bemenekülni.

SZÍNHÁZ.

A cigánybáró. Igaz és őszinte tetésnyilvánítások viharos zajától voltak tegnap hangosak a debreceni színház falai. Bárán elmondhatjuk, hogy a legszebb sikere tegnapi operett-előadásnak volt az idejében. Diadalmas szerep jutott ebben lelkes hangulatban Sugár Arankának, aki igaz művészettel érvényesítette gyönyörű hangját s méltó partnere volt Karacs Imre. Mindeketűnk énekszámait tappsal honorálta a közönség s különösen művészi momentumként emelkedett ki a ensembléből második felvonásbeli duettjük. A darab többi részeiben a többi szereplők is sikeresen felelték meg feladatuknak. Mezey Andor pompás Gábor diák volt, Krémer Jenő kitűnő Careró s Szilágyi Aladár Zsupányát is jobb szerepeik közé sorozhatjuk. Krémerné H. Lili tetszőtően énekelte el harmadik felvonásbeli kuplóját, míg Rományi Mária Cyra szerepében olyan nagy feladatot vállalt magára, hogy ha annak csak részben felelt is meg, már ez is érdemül róható fel annak a fiatal színésznek, a ki csak e szezonban lépett először színpadra. A két első felvonás fináléjában a karok is kitétek magukért s arról tettek bizonyosságot, hogy Huber karmester derék munkát végzett. Valószínű, hogy az előadás megismétlése, nagy számu közönséget fog a színházba vonzani.

Enyingi Török Bálint. Szathmáry Zoltán pályanyertes darabjából serényen folynak a próbák Makó Lajos igazgató személyes vezetésével. Az eddigi próbákból ítélve a darabnak zajos sikere lesz, — eltekintve debreceni vonatkozásaitól. A második felvonás diszleteit Gyöngyössi Viktor már elkészítette s azok méltó feltűnést fognak kelteni.

A színházban. B. bérleti 2 elsőrendű egymás melletti támlásszék a balközép első sorában közbejött családi gyász miatt kiadó, esetleg az egész idényre is átadó. Értesítés nyerhető dr. Kardos Samu ügyvédi irodájában.

UJDONSÁGOK.

Agyonzotta a vonat.

Halál a sín páron.

Debrecen, nov. 21.

(Saját tudósítónktól.) Egy debreceni ifjunak megrendítő szerencsétlenségéről hozott hírt a táviró, mely az ifju lakó szüleihez tegnap érkezett. A piros peaces távirat arról értesítette őket, hogy a távolban levő fiuk, Szabó Lajos kocsi felvigyázó gyakornok baleset áldozata lett. Egy szomorú véletlen folytán két vasuti kocsi ütközöttje közé került, a honnan holtan vették ki.

A végzetes szerencsétlenség Csapon, az államvasutak pályaudvarán történt tegnap reggel. Szabó Lajos, a kinek sürgős dolga volt egy tehervonat összeállítása körül, a mi abból állott, hogy a mozgásban lévő kocsi-

**A t. gazdaközönség
figyelmébe!**

Bácher Rudolf kir. szabadalmazott ekogépa, **Melichár Ferencz** kir. szabad. vetőgépgépa ajánlja: Saack-rendszerű aczélekként elpusztíthatatlan aczélekekkel, továbbá világhírű páros sorú „UNICUM DRILL” sorvetőgépeit, járgányos szeoskavágóit, répvágóit és egyéb takarmánykészítő gépeit. Debreceni képviselő és gyári-raktár.

Ráthmer Sándornál

*** Piac-utca 26. Nagytrafik udvar. ***

kat összekapcsolja, tubuzgóságából, hogy a kellő időre elkészülhessen, vakmerően bujkált a veszedelmes helyeken. Meggondolatlan cselekedetét drágán fizette meg. Vakmerőségében arra szánta magát, hogy a már csaknem összeütköző két kocsisor között ugrott, hogy az összekapcsolást el ne mulassza, mert ez jelentékeny késedelmet okozott volna. Az ugrást azonban eltévesztette *s a helyett, hogy oda ugrott volna, hol az összeütközést bátran bevérdhatja, éppen a két ütköző tényér közé került.*

Az iszonyu erővel összeütközött két kocsisor Szabó Lajost a szó szoros értelmében összelapította. A szerencsétlen ember szörnyet halt. Meghalt a nélkül, hogy ajkát egy jaj szó is elhagyta volna. Társai is úgy vették észre, hogy a beakasztás elmulasztása miatt tovább futó kocsisor elfogása után szaladtak.

A szerencsétlenség megdöbbentőleg hatott rájuk s némán, sápadtan vették körül boldogtalan társuk véres tetemét. Az ifju szülei a délutáni vonattal siettek szomorú véget ért gyermekük temetésére.

A Kereskedelmi Csarnok közgyűlése.

A visszaszívott kormányüdvözlés.

Debrecen, nov. 21.

(Saját tudósítónktól.) A debreceni Kereskedelmi Csarnok, Kernhoffer József elnöke mellett tegnap tartotta évi rendes közgyűlést, melyről tudósítók ezekben ad jelentést:

Délutáni 2 órakor nyitotta meg Kernhoffer elnök a közgyűlést, melyen a Csarnoknak közel másfélszáz tagja volt jelen. Az évi jelentést Weinberger Sándor doktor titkár terjesztette elő. A jelentés első része az egyesület küléletével foglalkozik nagy részletességgel, a második rész pedig azon adatokat sorolja fel, melyek a Csarnok belső működésének eredményei.

A jelentés felolvasása után Nyiri Ernő dr. indítványozta, hogy az elnökségnek s a titkárnak, ki különösen buzgalommal fáradozott a Csarnok ügyei érdekében, mondjon a közgyűlés köszönetet. A bizalmat a gyűlés meg is szavazta.

Fejér Ferenc dr. elismeréssel adózik az elnökség működésének, a jelentésnek egy részét ám nem hagyhatja szó nélkül. A Csarnok választmánya tudvalevőleg táviratilag üdvözölte Tisza István miniszterelnököt azon alkalomból, hogy az olasz borvám ügyét provizóriusan elintézte. Fejér doktor kifogást emel az ellen, hogy a Csarnok politikai jellegű demonstrációkat rendezzen.

Kernhoffer elnök kijelenti, hogy ez üdvözlésünk politikai címzete egyáltalán nem volt.

Fejér dr. indítványára ekkor kimondja a közgyűlés, hogy a Tisza-üdvözlés csak néhány tuboldog borkereskedő hálanyilatkozata volt, amelynek politikai jellegét még rosszakarattal sem lehet tulajdonítani. Így, hogy a bizalmi táviratozás perspektívájában csak néhány derék borkereskedő kormány-szeretete csillog, pic-pici egérvé fogyott le a bizalomnyilvánítás ügye. Ezt gondolta bizonyára a közgyűlés is, mely talán a poli-

tikai helyzet hatása alatt is élénk örömmel és éljenzéssel fogadta el Fejér dr. indítványát.

Azután a kilépő választmányi tagok helyett a kereskedők részéről Csanak Józsefet, Falk Lajost, Fenyő Sándort, Falk Ármint, Fürst Ödönt, Nagy Jakabot, Reichmann Ármint, ifj. Schwarc Vilmost és Ungár Albertet, a nem kereskedők részéről dr. Hegedüs Jdnöt, Király Gyulát, Ormódi Lajost, Rosinger Lajost és dr. Szántó Sámuelét választották meg.

A közgyűlés ezzel véget ért.

A Debreceni Ujság szerkesztősége és kiadóhivatala: Főtér, Lamprecht-palota, az udvarban földszint, Telefon 141. Hivatalos órák: Reggel 8 órától 12-ig, délután 2 órától este 7 óráig. Este 7 órától a lap szerkesztési és anyagi részét illető minden megkeresés a Debreceni Ujság nyomdájába: Arany János-utca 47. sz. alá intézendő.

* **Kiss Áron üdvözlése.** Kiss Áron püspököt a tegnap folyamán is számosan üdvözölték. Budapestről sürgönyileg gratulált Tisza István gróf miniszterelnök, azután a tiszántuli egyházkerület esperesi kara.

* **Uj ügyvéd.** A debreceni ügyvédi kamara közölni teszi, hogy dr. Olchváry László ügyvédet Debrecen székhellyel az ügyvédek névjegyzékébe felvette.

* **A jogász ifjuság estélye.** A debreceni jogakadémia ifjusága tegnap este a Bikában nemrég megválasztott elnökének Soky Jenőnek tiszteletére bankettet rendezett, melyen a joghallgatók nagy számmal vettek részt. Az estély folyamán kedélyesen ünnepelték a közszeretben álló elnököt, kit H. Kiss Pál, ifj. Volaffka Nándor s többen felköszöntöttek. A vidám jogásztársaság csak a késő éjjeli órákban oszlott szét.

* **Katonai utóállítás.** Tegnap délelőtt Szabó Kálmán tanácsos elnöke alatt katonai utóállítás volt, a melyen 9 embert állítottak mérték alá, de bizony csak 1 vált be katonának.

* **A főispán hazaérkezése.** Domahidy Elemér főispán, aki hivatalos ügyekben Budapesten időzik, szerdán este érkezik haza Debrecenbe.

* **Magyar név.** Hadas Imre, hajdunánási lakos és kiskoru Katalin, Zsuzsánna, Imre, Zsófia s Juliánna nevű gyermekei belügyminiszteri engedéllyel Révész-re magyarosították nevüket.

* **A kereskedelmi és iparkamara** ipari szakosztálya tegnap délután 5 órakor tartotta a 23-án tartandó közgyűlés előkészítő ülését s birálat alá vette annak tárgysorozatába felvett ipari érdekű ügyeket. — Élénk vita fejlődött a munkásközvetítés rendezésének kérdése felett, a mely kérdésben a szegedi és kassai kamarák a miniszter urnak tettek újabbán előterjesztést. Az ipari szakosztály egyetértőleg a jászberényi és a kunmadarasi ipartestületek e tárgyú előterjesztésével az ipartestületi, illetőleg állami közvetítés szervezésével véli a kérdést legjobban megoldhatónak. Tárgyalta a szakosztály a vásároknak országsszerte egységesen leendő rendezését s megbírálta az erre vonatkozó szabályrendelet tervezeteket. Továbbá véleményt mondott több iparjogi kérdésekben. Hosszabb vitára szolgáltatott alkalmat a kőművesek és ácsok munka vállalási körének szabályozása, mely ügyben az ipartestület intézett beadványt a kamarához, csatlolva ahhoz a kereskedelmi miniszter két

elvi határozatát és a debreceni rendőrkapitányaság egy legutóbbi végzését. A kamarai előadvány, mely kimutatta, hogy a miniszteri rendeletek között jogilag az ellentét csak látszólagos, a rendőrkapitányi végzés pedig jogilag téves, mindazonáltal az ácsmesterek helyzete súlyos és orvoslást érdemel, az osztály elfogadja. Több kisebb jelentőségű ügy elintézése után az osztály-ülés esti 6 órakor véget ért. Ma délután 3 órakor a kereskedelmi szakosztály tartja Szent-Királyi Tivadar elnöke alatt ülését.

* **Felmentés a szolgálatból.** A hadügyminiszter gróf Teleky Domokos 7-ik huszárezredbeli hadnagyot szolgálaton kívüli viszonyba helyezte.

* **A vörheny és difteritisz járvány.** A városunkban uralkodó járványos betegségek miatt tegnap, hétfőn reggel az összes elemi iskolákat és az óvodákat is bezárták. Bezárták az ondódi elemi tanyai iskolát is, miután a gyermekek közül ott is többen megbetegedtek. — Majd annak idején, ha az iskolákat újból megnyitják, erről hirdetményileg fogják értesíteni a közönséget.

* **Anyakönyvi kinevezések.** A belügyminiszter Szabolcsvármegyében az ófehértói anyakönyvi kerületben Szepesy Sámuel, a petneháziban Berezik Árpádot, a nyírbétekiben Bőjthe Benedeket, a bezdédiben Pogácsás Györgyöt, a nagyhalásiban Ruzsa Bélát anyakönyvvezető-helyettesekké nevezte ki.

Letört bimbó. A Debreceni Ujság nyomdai személyzetének egyik derék tagját, Széll Sándort és nejét fájdalmas csapás érte. Egy hét alatt a második gyermeküket ragadta el a halál. A mélyen szomorodott szülők a gyászetről az alábbi gyászjelentéssel adnak hírt: Széll Sándor és neje Tóth Eszter valamint kis fiuk Kálmán nevében is az igaz fájdalomtól megtörve tudatják, hogy édes kis Pistuka fiacskájukat tett szét az Istennek e hó 21-én este magához venni. Négy éves volt, sokat szenvedett. Drága kis hamvait e hó 23-án, délután 2 órakor fogjuk a közkörház halottas házából az ev. ref. egyház szertartása szerint a földnek átadni. Debrecen, 1904. november 21. Adj uram örök nyugodalmat neki.

* **Áthelyezés.** Dr. Kriváchy Géza máv. üzletvezetőségi segéd-titkárt az Igazgatóság Budapestre a központba helyezte át. Helyébe dr. Fráter Tamást nevezte ki, a ki új állomását már el is foglalta.

* **Kiss Áron köszönete.** Isten áldó kegyelme meg engedte érnem azon életkort, mely csak igen keveseknek adatik. E napokban kilencvenedik életév határát léptem át és ez évfordulón lelki hála áldozattal kell leborulnom a Gondviselés előtt, hogy ily nagy kegyelmére méltóztatta az Ur az ő szolgáját. Nagy öröömre szolgált, hogy eme 90-ik születésnapom alkalmából jó embereim szép számmal kerestek fel, biznyságot teendő irántam érzett jóindulatu szeretetökről. Igen sokan pedig a közelből és a messze távolból melegsavú levélben üdvözöltek. Fájdalom, nem tehetem, hogy kinek-kinek személyesen, vagy külön viszonzom a kedvesen vett jóleső megemlékezéseket. Fogadják tehát ez uton mindnyájan hálás kö-

Tolnai Dániel

czipőárúháza Debrecen, Piacz-ú. 49. sz., a postával szemben.

Legnagyobb választékú raktár
mindennemű czipőkben
elsőrendű készítmény.

szönetemet a kifejezett jókívánatkért és midőn e sorok utján kívánom viszonzni a reám halmozott áldásokat: szívem teljességéből kérem felettük Isten minden áldásainak beteljesedését! Teljes tisztelettel vagyok Debrecen, 1904. nov. 22. Kiss Aron s. k. tiszántuli ref. püspök.

*** Elhunyt megyei hivatalnok.** Egy nagyon derék öreg ur haláláról veszünk hírt. Kovács János megyei iktató tegnap hirtelen elhunyt. Este lefeküdt s szépen átszenderült a halálba. Kovács János ev. ref. lelkész volt annak idején, majd az id. Degenfeld Imre gróf tiszttartója lett. Így került a központi szolgabíróvához, melynek mindhaláláig általános becsülésben álló hivatalnok volt. Az 62 éves agglegényben a helybeli hírlapírás egyik jóakarója hunyt el. Hivatalos elfoglaltsága mellett, — pedig sok dolga volt s pontosan elvégezte, — minden ügyben készségesen állott a kultusz tudósítók rendelkezésére s a művelt lelkű, derék öreg urban egy nagyon jó barátunkat gyászoljuk mi is. Néhány nappal ezelőtt beteg lett, de azért feljárt hivatalába, hiába is korholták, hogy menjen haza lefeküdni. Még vasárnap fent volt irodájában. Este azután lefeküdt s reggelre halva találták ágyában. Szívzselhűdés érte.

*** Debrecen új állomás-parancsnoka.** Debrecen helyőrségének vezetésében tegnap jelentős változás állt be. Nagy Győző honvédezeredes, dandárparancsnok átvette Vogel Pál ezredestől Debrecen állomásparancsnokságát. Ezentúl tehát Nagy Győző ezredes fogja minden alkalommal reprezentálni helyőrségünket. Az állomásparancsnokság irodája a 80-ik gyalogdandár irodájában, Péterfia-utca 45. szám a., az állomásparancsnoksági tiszti iroda pedig a 3-ik honvédegyezred kiegészítő parancsnoksági irodájában lesz.

*** Államsegély a rabsegélyző-egyletnek.** A m. kir. igazságügyminiszter f. hó 9-én kelt leiratában 4000 koronát engedélyezett segélyképen a Debrecen városi és hajdumegyei rabsegélyző-egyletnek, mely összegből 1000 koronát segélyezésre, 3000 koronát pedig a felállítandó rabmenház alapjára kell fordítani. Az egylet vezetését annyival kellemesebben lepte meg ez az adomány, mert azért ez évre még nem is folyamodtak. Debrecen, 1904. nov. 20. Csiky Lajos rabseg. egyleti titkár.

*** A sakkverseny.** A 17-ik forduló került tegnap döntés alá. Az eddigi eredmény a következő. Tyrics 10¹/₂, Dalmy 10, Grünvald, Kenyeres, Lévy 9¹/₂, Bárány 9, Székely, Kiss 8¹/₂, Moga, Rósenfeld 8, dr. Fekete 7¹/₂, Faludi, Krausz 7, dr. Stark, Szávai 6, Emmerich 5¹/₂, Kassay 3¹/₂.

*** Lakatosok gyűlése.** A lakatosok ipari szakosztálya tegnap az ipartestületnél teljes ülést tartott, melyen a Hieronymi-féle tanonerendelethez vonatkozólag kimondotta, hogy ragaszkodik a régi képzéshez, tehát 4 elemi osztály elvégzését kívánja tanoncától.

*** Találatott.** Szombaton délután a Hatvan-utca végén egy rövid (tiszti) ezüst óralánc találatott. Igazolt tulajdonosa átveheti a bűnügyi osztálynál.

*** A magyarországi cipész-csizmadia munkások és munkásnők szakegyletének debreceni dalköre** 1904. december hó 10-én, szombaton este a Korona dísztermében a dalkör és könyvtár javára táncal egybekötött zátkörű dalestélyt rendez, a mely igen sikerültnek ígérkezik. Meghívók még e hét folyamán szét fognak küldetni. Felkérjük a nagyérdemű közönséget és a szaktársakat, valamint az összmunkásságot, hogy ezen fiatal, buzgó dalkört pártfogásba venni és megjelenésükkel megtisztelni szíveskedjék.

*** Külföldi látogató Debrecenben.** Mathews hittudor, az egyetemes presbiteriánus szövetség titkára, ki a református zsinat üdvözlésére jött Londonból hazánkba, a napokban Budapestről pár órára leutazott városunkba, hogy — a mint mondá — itteni két barátját, Balogh Ferenc és Csiky Lajos teológiai tanárokat meglátogassa. A kiváló nevű és állásu angol egyházi férfiú 13 évvel ezelőtt már megfordult Debrecenben, hol akkor előadást is tartott. Innen Brünne, Prágába, Genfbe és Párisba megy, hol mindenütt az egyházi életet tanulmányozza, beszédeket tart s úgy tér vissza hazájába. Legyen a jó Isten mindenütt hazánk e szives és nemes barátjával!

*** Elégetett ruhák.** Kellemetlen felfedezést tett tegnap Krampera János Szent-Anna-utca 40. szám alatt lakó dohánygyári tisztviselő, aki nem csekély meglepetéssel vette észre, hogy nagyobb mennyiségű ruhaneműje hiányzik. Gyanúja azonnal eselédje ellen irányult, aki a rendőrségen tényleg beismerte a lopást. Az elloptott ruhákat, mely körülbelül negyvennégy korona értékét képviselt, egy Márton Józsefné Beresényi-utca 38. sz. alatt lakó ismerősénél rejtette el. Bikfalvi rendőrbiztos azonnal elment Mártonné lakására, a ki midőn észrevette a közlő rendőrbiztos, lakása ajtaját bezárta s nem eresztette be addig, míg az összes lopott ruhákat el nem égette. A rendőrbiztos már csak az elhamvadtruhadarabokat szedhette össze.

*** A tizenkettedik protestáns-estély.** A Hittanszaki Önképző Társulat folyó hó 27-én, vasárnap rendezi immár tizenkettedik protestáns-estélyét. A protestáns-estélyek már az előző évekből ismeretesek a közönség előtt. A tizenkettedik protestáns-estélyt — hasonlóan az előzőkhöz — fényes műsorral rendezi a Hittanszaki Önképző Társulat vezetésége. Ülőhelyek jegyei Csáthy Ferenc ur könyvkereskedésében előre válthatók. A befolyó jövedelemből városunk szegény gyermekeinek bibliát fognak vásárolni. Az estélyre szóló meghívókat a rendezőség már szétküldte, ha valaki tévedésből nem kapott volna, forduljon a főiskola szeniori hivatalához.

*** Ismeretlen tolvaj.** A Szent-Anna-utca 29. szám alatt lakó Tikes István lakásán tegnap tolvaj járt. Észrevétlenül hatolt be a lakásba, honnan egy huszonnégy korona értékű ezüst evőeszköz készletet vitt el. A tolvaj oly ügyesen hajtotta végre gonosz csiniját, hogy kilétét a ház lakói közül senki sem sejtí.

*** A betörő tréfája.** Rossz viccet engedett meg magának Borra István napszámos, akit hajdan szorosabb kötelek fűzött Hinkó Józsefnéhez. Valamikor együtt éltek, de Hinkó iszákossága miatt elhagyta és máshol bérelt lakást. Borra Istvánnak azóta rosszul ment a sora s gyakran gondolt vissza a régi jó időkre, amik Hinkóné mellett töltött. Ilyenkor elfogta a vágy, hogy felkeresse és kibéküljön vele. De ez soha sem sikerült neki, noha már sokszor akarta. Tegnap is ilyen szándékkal ment az asszony Kar-utca 23. szám alatt lakására, de mikor zárt ajtókra talált, dühbe gurult. Dühében betört a lakásba s az asztalon talált nyolc korona pénzt magához véve távozott. Távozása előtt egy levelet tett az asztalra, melyben azt írja, hogy a nyolc korona helyett tizet ad, ha a Margit fürdőhöz utána jön. A levél hangjából gyanítani lehetett, hogy a tiz korona alatt csattanós nyaklevest gondol.

*** Öngyilkossági kísérlet.** Szabó József szabósegéd, aki Szedlák és Vámos cégnél nyert alkalmazást s mindössze csak egy nap óta lakik Debrecenben, tegnap este kiment az Ispotály laposára, ahol levette kalapját és levette kabátját s azután mellbe lőtte magát. Ott vérzett hosszú ideig. Várta a halált. Mikor már türelme elhagyta, felkelt s hajdon fővel hazament Vörösmarty-utca 4. sz. a. lakására. Ott lefeküdt s a házbeliék késő éjjel vették észre, hogy vérzik. Értesítették a rendőrséget, ahonnan Varga Emil rendőrorvos is elment az öngyilkoshoz, megvizsgálta és bekötözte sebeit, azután pedig beszállították a kórházba. Hogy miért akart megválni az élettől, nem akarta megmondani.

*** Halálozások.** Tegnap a következők hunytak el Debrecenben: Acs Molnár Imre ref. 8 hónapos, Kovács Károly ref. 63 éves, Boldog Piroška ref. 14 éves, Tarnay Gyula r. kath. 39 éves, özv. Moesári Gergelyné ref. 41 éves.

*** Minden jó, ha a vége jó.** Ily címen megjelent újdonságunkra vonatkozólag Tolnay Dániel kovácsmester kijelenti, hogy testvére Tolnai Lajos (és nem Dániel) 14 napig ismeretlen helyen tartózkodott, azonban nem áll az, hogy megesküdött. Tolnai Lajos nőtlen ember és semmi diffamáló dolog nem követett el.

*** Öngyilkos tolvaj.** H.-Nánáson Horváth Antalné és Siket Balázné cigányasszonyok libapecsényére éheztek s miután nem volt módjukban libapecsényére másképpen szert tenni, hát lopni indultak. Éjszaka el is lopták Kornstein József kereskedő libáját, de rajtavesztettek, a rendőrség mind a kettőt letartóztatta, Siket Balázné Bacsik Borbála annyira kétségbeesett a letartóztatás miatt, hogy összes elkövetett bünei napfényre fognak kerülni, — hogy a börtönben felakasztotta magát az ajtó sarkára; mire észrevették meghalt.

*** Elhajtott sertés.** Nagy és Szücs debreceni hentes-mesterek tegnap kondásukkal hét sertést hajtottak. Egy közülük gyöngölábú volt és mert nem haladhatott a többivel, a kondás a kórház soron hagyta, hogy majd szekérral visszamegy érte. Mire visszatért, a 125 kilós sertésnek hiú helye

Ferencz József keserűvíz az egyedül elismert kelemes ízű természetes hashajtószer.

volt. A sertés ismertető jele, hogy a nyakán egy gümő van. Nevezett hentesmesterek az utbaigazítónak vagy a sertés elhajtójának jelentkezés esetén jutalmat adnak.

* **Találtatott** egy csomó kules. Igazolt tulajdonosa átveheti a rendőrfőkapitányság bünyügyi osztályánál. Jeney tb. rkapitány bünyügyi oszt. főnök.

* **Letzter József fényképészeti, festészeti és fényképnagyítási műterme Piac-utca 44. dr. Ujfalu-sz. ház. Állandó fényképkiallítás a műterem kapubejáratánál levő kirakatokban.**

* **Valódi orosz sárcipők kaphatók egyedül Békés Lajos urnál, Piac-utca.**

* **A katonazene hangversenye.** A katonazenekar hangversenyt tart minden vasárnap este a Dréher-szécsarnok téli kerthelyiségében.

* **Orvosi körökben már rég ismert tény,** hogy a Ferencz József keserűviz valamennyi hasonló vizet, tartós hashajtó hatása és említésre méltó kellemes ízénél fogva, már kis adagban is tetemesen felülmulja. Kérjünk határozottan Ferencz József keserűvizet.

* **Ügyes butorasztalosok,** valamint esztorgályosok felvétetnek Killer Ede gőzerőre berendezett butorgyárában.

* **Legújabb angol és Sollingeni zsebkések,** ollók, borotvák, borotváló-készülékek, valamint mindenféle toilett-cikkek olcsón beszerezhetők **Mentze Henrik újdonságok áruházában,** Piac-, Szent Anna-u. sarkán.

* **Az angol királynő szálloda fényes éttermében minden este zeneestély.** A zeneestélyeken Rácz Károly és a Magyar Testvérek zenekara felváltva játszanak.

* **Esernyő-különlegességek,** remek szőrme-boák, női kőzitások, övek, toilett-cikkek, illatszerek, szappanok, díszítők, női nyakláncok, férfi fehérművek rendkívül olcsón kaphatók **Bartha Kálmán** fűtési üzletében, városház-épület. Szabott ár. Tisztviselőknök 5 százalékos engedmény.

* **Legjobb légelzárók** fehér és barna színben **Borsos Katánál.**

TAVIRATOK.

A politikai helyzet.

Budapest, nov. 21. Károlyi Sándor és Hadik Barkóczy Endre grófok bejelentették, hogy a szabadelvű pártból kilépnek.

Budapest, nov. 21. Jól értesült politikai körökben pertraktrálják, miszerint mértékadó helyen Bécsben úgy vélik, hogy Tisza István mindvégig jól vezette akcióját, hanem az utolsó percben elhibázta teendőjét. **Ennek a hibának elhárítására kell törekedni miután annak súlyos következményei lehetnek.**

Budapest, nov. 21. A budapesti ügyészség utasítást kapott, hogy azon ellenzéki képviselők ellen, akik a pénteki viharos ülésen megakarták akadályozni Perczel Dezsőt munkájában, hatóság elleni erőszak miatt indítsa meg az eljárást.

A háború.

Páris, november 21. A harcstérrel ideérkezett hírek Stösszel tábornok megsebesüléséről ezeket: Stösszel tábornok személyesen vezetett egy csapatot, a mely a japánok ellen kirohant. Sűrű golyózápor fogadta a sereget, mely csakhamar vissza is vonult. Csata közben egy golyó érte Stösszel tábornok bal arcát. De a golyó állítólag csak surolta és sebesülése jelentéktelen. Más haditudósítások azonban azt jelentik, hogy a tábornok sebesülése mégis jelentékenyebb lehet, mert Pétervárra táviratok érkeztek, a melyek azt jelentik, hogy Stösszel állapota aggodalomra adhat okot. Bizonyosra vehető tehát, hogy Stösszel csakugyan megsebesült. Érdekes, hogy Stösszel felesége, a ki tudvalevően szintén Port-Arthurban, a legnagyobb kösiességet fejté ki. Elkísér. férjét minden szemlére és magis is látortja, ellentállásra iudeli a katonákat. Stösszelnek egyik Péterváron lakó barátja levelet kapott a tábornok sebesültől, a melyben azt írja neki, hogy a helyőrség Port-Arthurban

28,000 emberből áll. A katonák mindannyian el vannak szánva a halálra és egyik sem akart hallani kapitulációról. Idézik orosz lapok Stösszelnek egy állítólagos mondatát, mely így hangzik: „Husvétii ünnepeinket orosz Port-Arthurban fogjuk ünnepelni.“ E szerint a vérérosség parancsnoka reményli, hogy husvétig védelmezheti meg a várat.

A francia kereskedelmi miniszter beszéde.

Epernay, nov. 21. A tegnapi nyilvános lakomán Trouillot kereskedelmi miniszter is beszédet mondott, melyben mindenkéltől rámutatott arra, hogy a kormány tagjai teljesen egyetértenek a kongregáció kérdésében. Ez régeből idő óta a francia köztársaságnak legnagyobb cselekedete. — Meg van győződve, hogy az antiklerikális politika a radikális párt győzedelmére fog vezetni. Erre Pelletan tengerészeti miniszter szolt. Dicsérte a Combes-minisztérium munkálkodását, a melynek barátai a köztársaságnak is barátai és a melynek ellenfelei azonosak a demokrácia ellenségeivel. — Azt kívánja, hogy az őszinte katolikusoknak hagyják meg minden szabadságukat. Mihd a három miniszter beszédét lelkesedéssel fogadták.

HIREK.

Éjjeli posta.

Forrongás az olasz hadseregben. (Éjjeli express tudósítás.) Rómából jelentik, hogy az utóbbi napokban több csapattesthez behívott tartalékosok közt mozgalom indult meg, hogy tiltakozó gyűlést tartsanak behívásuk ellen. A mozgalmat a legutolsó pilanatban sikerült elfojtani. Az eset óriási feltűnést kelt és a kormány tagjai megdöbbenéssel tárgyalják, hogy a szocialista tanok ily hatalmas mértékben nyomulnak a hadseregbe.

Szerencsétlenül járt kivándorló. (Éjjeli express tudósítás.) Katona József 16 éves napszámos Amerikába akart kivándorolni. Tegnapi felült a vonatra s Battáig el is ért. Ott kiszállt néhány pillanatra, hogy vizet igyék. Ez volt a szerencsétlensége. Keresztül ment a sineken s nem vette észre, hogy éppen arra halad a 1101. számú gyorsvonat. A szerencsétlen ember a vonat kerékei alá került s életveszélyes sérüléseket szenvedett. A Rókus-kórházba szállították.

Gyilkos házaspár. (Éjjeli expr. tud.) Bécsi tudósítónk jelenti telefonon: Passauban az ottani takarékpénztár könyvvezetőjét, Maas Ottót átvágott torokkal, holtan találták az ágyában. A tett elkövetésével egy Birenger nevű utazót és feleségét gyanúsítják, a kiket elfogtak Münchenben.

CSARNOK.

Anica.

— Regény. —

Irta: **Than Gyula.**
(Folytatás.)

Borrai mosolygott. Anica pedig ingerülten hátrált.

— Miért jött ide?

— Furesa kérdés, a miért ön, szép kisasszony, üdülni,

— Nem való!

— De ha mondom.

— Ön utánam jött.

— Téved.

— Ön engem üldöz.

— Miért tenném?

— Mit tudom én? De hogy úgy van, minden körülmény igazolja.

— Az is, hogy itt vagyok?

— Ez talán a legfényesebben. Ön leselkedett utánunk, ön várta ezt az alkalmat s hogy a véletlen segélyére jött, most boldog. Miért teszi? Mit akar tőlem? ... Nem mondtam még meg, hogy én önt nem szenvedhetem? ... Nos hát megmondom most.

Ha ön férfi, ha az ön ereiben a lovagiasság vére pezseg, akkor tudni fogja kötelességét.

— Miben áll ez ön szerint?

— Hogy kikerül.

— Azt nem teszem.

— De én akarom.

— Ha százszor akarja is. Ki tilthatja meg nekem, hogy tisztelettel ne közeledjem valakihez, akit tisztelek és becsülök.

— De ön nem tisztel és nem becsül engem. Ha tanné, nem keresné ki a védtelen alkalmat arra, hogy velem találkozzék.

— De én, megvallom őszintén, kerestem ezt az alkalmat. Kerestem, mert már régen reszketek egy percért, amikor így, zavartalanul együtt lehetünk s én elmondhatom, ami a szívemen fekszik.

— Ne szóljon ... Nem akarom hallani ...

— Pedig azt még önnek édes Anica kisasszony nem mondta senki, ha mondta, nem érezte úgy mint én ... Szeretem ... Szeretem ... Több, imádom.

(Folyt. köv.)

Dr. Rózsa Ignác

egyetemes orvostudor

az emésztőszervek betegségeinek szakorvosa.

Nyáron fürdőorvos Karlsbadban.

RENDEL piac-utca 32. Szedlák ház 8—10-ig délután 2—4-ig.

Minden bel és külföldi

gyógyszerkülönlegességek

illatszerek, szappanok, arozkenőcsök, arozorémek általában véve minden hirdetett cosmetikai cikkek főraktára

— Debreczenben és Hajdumegyében —

Dr. Rothschnek V. Emil utóda

Grósz Nagy Ferenc

gyógyszerésznél Aranyegyszarvú gyógyszerár

Kossuth-u. 8. szám (A színház mellett)

Szőnyeg, Fügöny, Butorszövet, Linoleum raktárunkat saját házukba, Kossuth-utca 5. sz. alá főtízletünk emeleti helyiségeibe helyezték át.

A még raktáron levő

Szőnyeg, függöny, butorszövet ágys és asztalterítőket

— a meddig a készlet tart — leszállított árak mellett árusítjuk el.

Bosznay J. és Társa

szőnyegháza, Kossuth-utca 5.

Üzlet áthelyezés.

Tisztelt vevőink és a t. Közönség szives tudomására hozzuk, hogy könyv- papir és zeneműkereskedésünket a modern igényeknek megfelelően tetemesen megnagyobbítva a

Kossuth-utca 11. sz. házba (Zádor ház) egyenesen e célra átalakított fényes helyiségbe helyeztük át. Ezen fiziológiás megtekintésére — mely csaknem látványosság számba megy — tisztelettel kérjük fel tisztelt vevőinket. — Kiváló tisztelettel
Hegedüs S. és Sándor I.
előbb LÁSZLÓ ALBERT és TÁRSA
Debrecenben Kossuth-utca 11.

Több ezer vég divat szövetet olcsó árban ad el

Asztalos József

cég DEBRECENBEN Kossuth-utca 7. sz.
Velezokban, téli alsó ruhákban, harisnyákban nagyválaszték és előnyös ár

Nagy raktár

**Szőnyeg
Függöny
Butorszövet
Linoleum
Bőrvászon,
Ágy- és Asztalterítő
Flanell takaró
Pokrócz és Matraczokból**

Donogán és Somossy

Kunz József és Társa utóda cégénél
DEBRECZEN, Kistemplom-bazár.

**Kovács József
mű- és bútortasztalos**

Debrecen, Csapó-utca 28 szám.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség b. tudomására hozni, hogy

asztalos üzletemet

a modern kor igényeinek megfelelőleg rendeztem be, ahol is készítek mindenemű modern lakberendezéseket, kerti és nyaraló butorokat.

Rajzokkal és vegyszeti mintákkal készséggel szolgállok.

A külföldön és a fővárosban szerzett bő tapasztalataim elég biztosíték arra, hogy minden nagyobb igénynek teljesen megfelelhessek.

**Megrendelt munkák izlése-
sen, pontosan teljesíttetnek.**

Megérkeztek a legkiválóbb orosz teák a leg-
utóbbi termésből a legolcsóbbtól
a legfinomabb fajokig.

1 deka családi keverék
4 kr. 3 deka 10 kr.

Különként ismét eladóknak árengedmeny.

FRITSCH KÁROLY

csemege-üzletében
Fő-tér, Bika-szállóval szemben.

Senki se adjon

a sokféle elnevezésű petroleumra, hanem győ-
ződjön meg, hogy a

legfinomabb
szagtalan

füstnélküli

nem robbanó

petroleumot

a legolcsóbban csakis

FAZEKAS KÁLMÁN

festék- és petroleum üzletében Hatvan-utca
6. szám alatt szerezheti be-

Üzleti elvem: Kicsiny haszon, nagy forgalom.

Telefon: 228.

Az üzlet teljes felosztása miatt
hatóságilag engedélyezett

VÉGKIÁRULÁS.

SZIFFT ALADÁR Piacz utca 24.

Női ruha szövetek 1 mt. 20 krtól feljebb, Zérna Pique és Velour barchetek 1 mt. 18 krtól feljebb, Stefani Karton 1 mt. 20 kr., Diana mt. 27 kr., Atlas Satén 1 mt. 30kr., Ruha Zefir 1mt. 28 kr., Selyem Batiszt 1 mt. 40kr. Himzett Moul 1 mt. 38 kr., Szövött bélés és rövid árúk, Selyem Cachemir és mosó fej kendők, Ágyterítők, Abrosznói, férfi s gyermek téli keztyűk, férfi nyakkendők.

Az árúk minden áron

végkiárúsítatnak.

Szifft Aladár Piacz-utca 24. szám.

Telefon 349. HALLO: UJDONSÁG. Telefon 349.

Tisztelt háziasszonyok figyelmébe!

Van szerencsém b. tudomására hozni, hogy az általam be-
vezetett BUDAI-féle

I Koronás torták!

minden családnál igen alkalmasak s kérem tessék meggyőződést
szerezni, hogy nem érdemes ezek készítésével otthon bajlódni ebben
a drágaságban, mikor csak 1 koronáért is már jó izletes Crémnel,
Tejszinnel, vagy befőttel töltött Tortát lehet kapni, van szerencsém
fölsorolni egy néhány minőséget u. m.

(Spanisette wind) Szárazhab Tejszinnel, Eper, Máina, Gesztenye, Kávé,
Dió, Magyará, Csokolád, Marasgyn Tejszínoremmel, továbbá Saoher, Oslgerl.
Rococo, Moka Double, Dishaborém, Stefania Fatinica, Fedora, és Budavár,
Magvas, Gazdász, Jogász Torták stb.

Betegeknek ajánlható igen könnyű vanília crémtorta vagy
Borsató Torta stb. egy kisérlet is elegendő bizonyíték a tény való-
diságáról. Egész napon át különböző friss sütemények kaphatók.
Továbbá készítek Gyomorgönggélkedőknek Carlsbadi kétszer-
sültet kilója 1-60.

Tápiálékos Tojásos kétszersültet kilója 3 kor.
Pozsonyi mandulás kétszersültet kilója 3 kor.

Naponta friss csakis saját gyártmányu kiváló finom Tea Sü-
temény kilója 4 kor.

Finom Piskóta nagy és kis minőségben kilója 4 kor.

Kugler, Mignon Dessert, Kandirozott, valamint Csokoládés
Gesztenye Piere, Kandirozott Gyümölcsöt.

Saját gyártmányu finom Gyümölcsös kenyeret (Kletzenbrod.)
Befőzött 1 nagy üveggel 80 fillér, 10 üveg tetszés szerinti minőség
csak 7 korona.

Saját gyártmányu legfinomabb minőségű Bonbonnok, Csoko-
ládés, Conagkos, Likőrös, különböző Marzipan eredeti Gyümölcs
izeket, vegyes kilója 5 kor.

Fagyalt, Parfait, Tejszín krémeket, Biszyit-glacest.

Plombierét, Crogué-ambouchest, rendelésre igen jutányosan
készítek és házhoz bejégelve szállítom.

Dus választék mindennemű különleges Bonbonierekben.

Főtörökvésem mindenkor az leend, hogy e téren folytonosan
ujdonsággal szolgálhassak, mert ezáltal üzletem magasabb színvo-
nalra való fölemelését elérni reményilem.

Nagybecsü pártfogását kérve
vagyok tisztelettel

BUDAI KÁROLY cukrász.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Díja 10 szóig 40 fillér, minden további szó 4 fillér, vastagabb betűkkel nyomtatott szó 4 krajczár, 8 fillér.

Levélbeni tudakozásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges postabélyeg be-
küldetik.

* Apró hirdetések előre fizetendők. *

Levelezés.

INTELLIGENS leány huszár tiszt barátságát keresi, levelet „Hajnalka“ !! főposta restante kérek.

„KOMOLY“ levél ment.

EGY OLYAN LÁNY, ki még a szerelemben teljesen ismeretlen, oly nemeslelkű ur ismeretségét keresi, ki őt nehéz anyagi helyzetéből kisegítené. Ajánlatokat „Artatlan“ jellegre posztresztránt vár.

Ajánlat.

ÓRIÁSI KÁVÉBEHOZATAL és nagy raktár kávé különlegességekben Lindenfeld J. Jenő nagykereskedésében. Városház-utca.

DISZNÓLÉSRE hófehér daráltó, Rizskása sajátdarálású fűszerek legolcsóbban Farkas Henrik fűszerkereskedőnél beszerezhető a volt Vilmos-féle sörcsarnok helyiségében.

HORDÓS KÁPOSZTA, kovászos és ecetes ugorka. Merkli Ferenccél. Fűvészkert-u. 14. sz.

FERFI ES NŐI harisnyák nagy választékban Benyáts Emilnél kötés és fejelés felvállaltatik.

KRISTÁLY PETROLEUM mely felülmul minden más gyártmányt és még sem drágább mint más minőségű petroleum, egyedül kapható Térei József utódánál festék, petroleum és zsiradék nagy raktára Hatvan utca 13.

VALÓDI ANGOL és solingeni zsebkések, ollók beretvák és veszélymentes Önberetváltó készületek és az ezekhez szükséges crémek, szappanok és más kellékek nagy választékban kaphatók Márton Gyula üzletében Bika szálloda mellett. 3

70 KRAJČAR egy óra javítása és tisztítás Pintér Dezső órásnál, Piac- és Szent-Anna utca arok.

COLUMBUS KORCSOLYA hét korona, Kondor, Merkur, Halifax stb. óriási választékban és olcsó árban kapható Sümeghy Béla vaserekeskedésében Piac-utca 65.

16 forintól feljebb készítek finom gyapju szőteimből divatos férfi öltönyöket vagy téli kabátokat mintákkal kívánatra házhoz megyek. Klein Adolf angol úri szabó és Drezdai akadémiában végzet szabász, üzlet Piac-utca 66.

HAFJONATOK, COPFOK. női parókák, einlag hajbetétek, legjutányosabban kapható Boczán Ferenc fodrásznál Hatvan-u. 2. sz. Kifésült női hajat veszek.

PENZKOLCSON. Rövidlejárati kölcsönöket bármily összegig kezes nélkül egy óra alatt, ház és földbirtokra olcsó kamattal három nap alatt megszerez Héry Gyula bank-irodája. Péterfia-u. 40.

Debreceni első elektrotechnikai vállalat, Távbeszélő és Távjelző berendezésekre, villámhárítók, villamvilágítás és erőátvitelrejelzőtelepek, tűzjelzők, vizálási mérők. — Elvállal mindennemű az Elektrotechnikai szakmába vágó berendezések és javításokat FÖLVDÁRI L. Kossuth-utca 1. sz. az udvarban. Telefon szám 168. Távbeszélő és táviró építéshez szükséges minden, nemű készülékek és anyagok, valamint gyógyászati-Physikai készülékek és telepek raktára. Kívánatra árjegyzéket ingyen, új töltesű vilamos zseblámpák érkeztek.

HÖLGYEK tanácsot és segínyt nyernek, szülés esetén felvétetnek, a legnagyobb titoktartás mellett, egy intelligens gyakorlott szülésznőnél. Kényelmes lakás. — Orvosi felügyelet. Czim a kiadóban.

A HELYBELI Halász-féle férfi, női és gyermek harisnyát teljes gyári raktárt mesés olcsón megvettük, és azt minden elhagyható árban elárusítjuk. Kiváló tisztelettel az Alkalmi áruház. Blumenstein Testvérek.

INOM FEHER varrónő elvállal a legfinomabb kivitelbe menyasszonyi kelengyékét és himzéseket ezelőtt Budapest váci körút 38 Klein Aranka, üzlet Piac utca 66 szám.

GONDY HÁZBAN Szt-Anna u, 5 sz. az utcai földszinten, hónapos szoba a kapu alatt kiadó.

1 LITER aradvideki fajbor 30 krajczár Lusztig és Bán borkereskedésében: Városi bérház. Simonfy-utca.

KITÜNŐ minőségű törmelék tea 1 deka 3 kr. Lusztig és Bán fűszer, bor- és gyarmatár kereskedésében Városi Bérház. Simonfy-utca.

HONVÉD UTCA 62 sz. ház egész udvarral kiadó. MONOGRAMMOK himzése és gomblyuk varrás elvállaltatik, esetleg háznál is. Vörösmarthy-u 24 szám.

GYAKOROLT varro leányok felvétetnek Darabos-utca 25.

Eladás.

ELADÓ INGATLANOK: Baros-u. 24 sz. ház Csokonai utca 37. sz. ház. Homokkert I j. 67 sz. 298 öles házas telek. Értekezhetni lehet a Debreceni első takarékpénztárnál.

A BARCSAI MALOM hátamögött homokkert I j. 38 sz. alatt 237 öl telek épületekkel eladó. Értesítést ad a Debreceni első takarékpénztár.

PACSIRTA-U. 48 SZ. ház. kocsma helyiséggel eladó. Értekezni hátul az udvarban, Márton Sándor háztulajdonossal.

UTCZAI BUTOROZOTT szoba előszobával együtt Miklós-utca 34 szám alatt december 1-re kiadó.

EGY IGEN csinosan butorozott utcai szoba külön bejáratúval azonnal kiadó. Török Bálint utca 4 szám.

HÁZ eladó 1200 korona évi jövedelemmel. Értekezhetni Péterfia-utca Honvéd laktanya. Seres Mihály kantinosnál.

Megérkeztek

az őszi és téli idényre a legújabb

**Női divat kelmék,
Blouse selymek,
remek kivitelű
Mosó flanelek, velezek,**

**Szabó Lajos fiai cégnél
Debreczen, Rózsa-tér.**

Nagy Lajos irodája
Piac-utca 42. szám.
Lamprecht palota.

Megszerez: nagykorúsítási-, nősülési-, örök-befogadási-, névmagyarosítási-, ipar-, mindennemű katonai és egyéb engedélyeket, Mindennemű perenkívüli kérvényeket a legjutányosabban megír **Okmánykészítő vállalat.**

Átvesz 40 koronán aluli kintlevő követeléseket s azokat rövid idő alatt beszedi. „(INCASSO INTÉZET“)

Mindennemű családi ügyekben adandó megbízást elfogad, — elvállalja a legkényesebb családi ügyek lebonyolítását, a legnagyobb diszkrétívval teljesít megfigyeléseket!

Magánkutató privat detectiv vállalat.

A vállalat tulajdonosa;

NAGY LAJOS volt ügyvédsegéd, kinek szakavatottsága és feltétlen megbízható sága mellett legfényesebben tanuskodnak: Debreczen város polgármesteri hivatalától, a kir. Törvényszék, vizsgálóbírószág, kir. Járásbírószág, dr. Kardos Samu, dr. Szöllös Dezső és dr. Király Péter ügyvéd uraktól nyert szolgálati bizonyítványai, ahol is több mint 8 éven keresztül működött mint fogalmazósegéd s aki a debreceni tek. kir. törvényszéktől kir. bírósági végrehajtói oklevelet is nyert.

Hivatalos órák Hétköznapokon: d. e. 9—12-ig, d. e. 3—7-ig, Vasárnap és Ünnepeken: d. e. 9—12-ig

Ajánlom az őszi és téli idényre érkezett jó mosó színtartú szövött jó Cosmanosi barcheteket, férfi, női és gyermek tricó alsó ruhákat, harisnyákat, keztyűket, minden nagyságu gyapotkendőket, saját készítettésű paplanokat ágy- és asztalterítőket, derékaj tokokat, kanavásznakat, a legjobb minőségű frissen érkezett Rumburgi, kreás és czérna font vásznakat, Schroll-féle siffonokat, csikós jegyű havasi vásznakkal, mindennemű rövid árukkal. Elvállalom minta vagy mérték után férfínői és gyermek fehérneműek pontos és gyors elkészítettését szolid olcsó szabott árak mellett.

Teljes tisztelettel:

NÁDUDVARY LAJOS,
a Tőzsde mellett, a „VÁGÓ ANDOR“-féle üzlet.

Weiser J. C.

gazdasági gépgyára
Nagy-Kanizsán.

Ajánl elősmert szilárd kivitelben: dobrendszerű kisebb és nagyobb és más rendszerű **szecsavágókat** nagy választékban, **répavágókat, kukorica morzsolókat, darálókat** és egyéb gazdasági gépeket és eszközöket jutányos árral, mellet.

Elvállal teljes takarmánykamra berendezéseket.

Raktár és képviselet:

Debreczen, Főpiac, Svetics-ház 43., (a Droher sörcsarnok mellett.)

Gelbmann József urnál.

